两客一危"车辆新添智能神器

管理部门实时监管驾驶员操作

本报讯 记者从市道运局获 悉, 自7月起, 市道路运输事业发 展中心积极组织推进,在"两客一 危"行业安装智能视频监控(含**车** 载卫星定位设备)一体机,至7月 28 日已完成安装危险货物车辆 1501辆,超额完成了预定计划目 标。据了解,安装"一体机" 管理部门能够对驾驶员的违规操作 实时监管。如发生突发事故,执法 人员可以调取设备录像和行驶记录 仪数据作为证据, 保证驾驶员和乘 客的切身利益。

"两客一危"车辆一旦发生交 通事故,往往造成群死群伤、重大财 产损失等严重后果; 因此运输里程 超过800公里,运输企业要按照要 求,必须为"两客一危"车辆安装卫 星定位装置。安装"一体机"后,管理 部门不仅可以对车厢内驾驶员的行 为一目了然,对于驾驶员的违规操 作,还能做到实时监管。如发生突发 事故, 执法人员可以调取设备录像 和行驶记录仪数据作为证据, 保证 驾驶员和乘客的切身利益。

为保证安装安全及质量,本市 智能视频监控平台运营服务商经过 多次讨论制定了《上海市道路危险 货物运输行业车辆智能视频监控服 务商(平台)服务公约》和《上海 市道路危险货物运输行业车辆智能 视频监控服务商 (平台) 设备安装 安全承诺书》。

日前, 道路危险货物运输行业 3家平台服务商(英迪、赛格、英 杰特) 在卫星定位协会举行了签约 仪式,签订了"服务公约"和"安 装承诺书"。市道运中心要求平台 服务商要严格按时间节点完成此次 智能视屏监控一体机的安装、调

试、上传和连接工作; 要保证安装 的质量和安全; 要保障本市道路危 险货物运输企业的合法权益, 为用 户提供优质的服务和保障。

据了解,《服务公约》和《安 装承诺书》的签订,将进一步加强 对本市道路危险货物运输行业的安 全监管,智能视频监控平台服务商 的安全操作、规范运行, 为本市道 路危险货物运输行业进行数字化监 管提供支持。

下一步,市道运中心将参照 "服务公约"的具体内容进一步细 化平台服务商的考核标准,加大对 平台服务商的考核。

什么是"两客一危"车辆?

"两客一危"车辆是指从事旅 游的包车、三类以上班线客车和运 输危险化学品、烟花爆竹、民用爆 炸物品的道路专用车辆。

沪上旅游暑假"小高峰"来临

市消保委给出"温馨提示"

□见习记者 谢钱钱

本报讯 随跨省(区、市)团 队旅游的恢复, 消费者压抑许久的 旅游需求得到极大释放,上海也迎 来了接待各地游客的暑期"小高 峰"。昨日,市消保委对出游前应 做准备进行温馨提示。

市消保委提示,游客出行前应 尽量提前订票预约。目前,上海100 余家 A 级景区、近 200 家博物馆和 美术馆、40家公共图书馆均已对外 开放,基本执行实名制预约

同时,游客也要注意卫生防 护。乘坐公共交通工具全程都要佩 戴口罩,尽量避免与他人密切接 触;进出机场、车站、景点、商 场、影剧院等公共场所, 要积极配 合提供身份信息、健康码、主动测 量体温等。眼下正值夏季高温,消 费者出游最好清淡饮食, 可适当备 一些提神醒脑、防暑降温用品。

宝山:让《民法典》走入寻常百姓家

□见习记者 谢钱钱 通讯员 胡明冬

本报讯 近日,宝山区聚源桥 村"法官巡回工作室"正式挂牌, 标志着月浦法庭"法官巡回工作 室"制度正式启动。月浦法庭还为 聚源桥村的老百姓开展了一场生动 的《民法典》宣传讲座,真正让 《民法典》走到群众身边、走进群

据悉,该工作室将会以开展巡

回审判、指导人民调解、促进纠纷 化解等方式,努力将其建设成为乡 村振兴战略的服务基地, 为乡村振 兴提供司法支持和保障。

此外,一场特殊的庭审—— "巡回审判"式庭审在宝山区罗泾 司法所的巡回审判点开展。"接地 气"的审判方式,使罗泾镇人民群 众"零距离"感受庭审。案件与群 众利益息息相关,且该案的原、被 告及案发地点均在罗泾镇, 因此更 加具有典型性和教育意义。

行走的党课,宝山法院探访愚园路上的红色印记

□见习记者 谢钱钱 通讯员 胡明冬

本报讯 近日,宝山区人民法 院党组成员、政治部主任吴隽带领 启航二期培训班学员前往长宁区愚 园路,感受"一条愚园路,半部近

代史"的红色之旅,上海市高级人 民法院政治部副主任孙婧携综合外 部分干警一同参加。

党员们探访了《布尔塞(什) 维克》编辑部旧址、路易·艾黎旧 居、钱学森旧居、中共中央上海局 机关旧址等一幢幢充满红色基因的 建筑以及陈独秀、瞿秋白、杜重 远、钱学森等一个个有着崇高信念 的历史名人。

此次行走的党课让大家体会 到,在今后的司法工作中,要永葆初 心、牢记使命,努力让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义。

努某某事件: 高校在捍卫道德风气上该有更高标准

饱受争议的浙大努某某事件, 迎来最新进展。

7月31日深夜, 浙江大学发布通报称, 7月20日努某某事 件引发网络关注后,学校立即成立专项工作组,依法依规开展调 查,对来信来访和网络举报进行了认真核查和取证。现已查实, 努某某存在多项违纪违规行为。经校务会议慎重审议,给予努某 某开除学籍处分。

对"问题学生"本就不该"护短"

浙江大学作出了开除努某某的决 定,合乎了公众期待,但也得承认,这 是舆论推动的结果, 如果没有舆论的 强势围观,这事是否就过去了?

其实,浙大公布的这份通报,看得 出来也充满着"纠结"与考量。比如有 人质疑 浙大选择在周五深夜抛出诵 招 是否为了淡化事件影响 减少舆论 讨论? 而通报全篇没有指明努某某涉 及强奸的犯罪事实, 仅仅以"违纪违 规"称之,这也有避重就轻之嫌。综合 而看,开除努某某合乎公平正义,但浙 大"犹抱琵琶"的姿态,似乎也只能说 是差强人意。浙大还可以有更好表现。

但无论如何, 修正此前对努某某 的处分,公平公正处罚努某某,都是浙 大捍卫声誉的必要之举。亡羊补牢.未 为晚也。此事所释放的更重要价值或 许是:当面对这样的违法犯罪事件时, 高校如何捍卫自身的声誉与体面?

努某某所犯的强奸罪, 是一种严 重的刑事犯罪,向来为社会所不忍。而 本该纯粹的高校、更应该与如此洞穿 底线之事绝缘。以零容忍捍卫纯正学 风校风,是高校应有的姿态。

浙大此前给出的"留校察看"处 分,如果死抠条文,似乎也符合规定, 但法规之外,还有朴素的人情,还有强 奸犯罪因其特殊性质给当事人带来的 严重伤害,还有恶劣的行为与象牙塔 氛围的格格不入, 以最起码的社会认 知而言,只是"留校察看"而不开除,不 该是努某某案的最终答案。

高校,向来担负教化之功,是社会 的一片净土, 所以在阻止违法犯罪, 捍 卫道德风气上应该有更高标准, 也当 有更高自觉。对那些恶劣的、严重挑衅 社会底线的行为,不该有丝毫让步。

浙江大学是国内知名学府, 其在 公共事件中的一举一动都可能被社会 所瞩目。也正是因其名校身份,其在处 理努某某事件上有着更特别的审视价 值,某种程度上,浙江大学如何处理努 某某案,事关社会对大学、对名校如何 捍卫体面的认知

浙大在通报中说, 浙江大学是一 所具有优良校风学风的学校, 对违纪 违规的人和事,无论来自哪里,什么出 身,都一视同仁,严肃处理。这样的表 态.应当是高校的真实"心声"。同时. 也给其他高校提了个醒:对任何一起 破坏高校规则与社会底线的违法犯罪 行为,都应严肃对待,不应为某些"顾 虑"而"心慈手软","消耗"大学声誉。

高校在维护校风学风时绝不能心慈手软

在十多天内, 浙江大学就迅 速给出了处理意见, 推翻了之前 对努某某"留校察看"的决定。 显示出校方有错必纠的决心。同 时, 浙大在处理该问题时没有放 "被举报的其他违规违纪情 况",进行了细致、扎实的后续 调查取证工作。

在处理上, 既有对当事人的 了解、核实,也有多方取证、审 议; 既有奖惩委员会认真的研究 讨论, 也有对当事人的不利处分 听证。可以说, 既保护了个人权

利,也保证了程序正义。因此, 浙江大学的这份通报有说服力, 也体现出了对全校师生负责的态

然而, 诚如浙江大学在官方 通报中所言, "一些工作中的问 题和值得反思的地方"确实是存 在的。既然努某某有多项被举报 的讳纪讳规情况, 为何此前校方 却没有注意到这样的事实? 如果 工作做在事前, 如今的被动局面 是完全可以避免的。

此前, 有网友评论, 努某某

事件成了浙江大学一个"负面招生 广告"。这句戏言,也是此事留下 的启示之一。浙江大学是一所具有 优良校风学风的学校, 是许多学子 向往的地方。一所高校的声誉建立 起来很难, 可能需要几代人付出努 力和汗水, 更需要精心维护。

因此, 高校在维护校风学风时 绝不能心慈手软。在一些原则性问 题上更不能妥协退让。对违纪违规 的人和事, 无论来自哪里, 什么出 身,就更应该一视同仁,严肃处 理,以此彰显一所名校的风范。

希望"开除"不是"句号"

努某某被开除了,这算是浙 大给舆论的一个交代。开除和留 校察看虽然都是处分, 但是性质 却差异巨大, 努某某今年毕业, 留校察看恐怕是罚酒三杯都算不 -他不用留校,也谈不上察 看。可是开除就不同了, 意味着 学籍学位没了,大学四年白上

浙大这份新处分决定回应了 关切, 但没能完全让公众满意。 社交媒体的互动率和参与度一般 在周末和深夜相对较低、不管浙 大是不是有意选择了发布时机, 这个结果还是很快上了微博热 搜。不乏这样的声音: "没有舆 论的强烈反响, 是不是不会修改

是这些人对浙大不够宽容

吗?并不完全是。没有人不犯 错,但有意还是无意,态度问题 还是能力高低,却是有区别的。 有媒体报道,哈尔滨工业大学 (威海) 一学生在两门考试中找 另一学生替考, 结果两人皆因考 试作弊被开除学籍。对比之下, 同样是大学生后两人尚未触犯刑 法,即被开除学籍。浙大之前的 处理决定, 虽说符合学校的规 定, 但人人心里各有一杆秤, 孰 轻孰重自有公论。

通报说, 努某某确实存在多 项被举报的违纪违规情况, 都是 什么情况? 通报没有详说。可恰 恰这些也是公众最想知道的。要 知道,多名女孩在网络中公开举 报他涉嫌猥亵, 甚至有人爆料 说,他曾承认强迫他人发生"不

正当关系"。这些信息, 哪些是真 哪些是假?如果是真,浙大有义务 把新的证据交给司法机关,也有必 要交待进展。如果失真, 那么通报 也不能含糊其辞, 否则无论对当事 者还是学校形象、都不够负责。

冰冻三尺非一日之寒, 努某某 被举报的多项违纪违规情况也不是 短时间内发生的, 等到舆论放大后 再来跟进处理,学校难免被动。每 一所高校都须不断改进学校管理, 加强制度建设,依法治校。正如浙 大在通报中所言,将认真评估并完 善"学生违纪处理办法"等相关规 定,为更好推进依法治校提供坚实 保障。希望努某某的事,开除不是 句号。 (马青)

综合新京报、澎湃新闻网等

(谚路 整理)